




Прокуратура Кабардино-Балкарской республики приняла участие в работе республиканского молодежного форума «Стоп коррупция»
[bookmark: _GoBack]Прокурором отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции прокуратуры республики Фатимой Ульбашевой 17 ноября 2021 г. принято участие в республиканском молодежном форуме «Стоп коррупция», проведенном Министерством просвещения, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики, в рамках реализации перечня основных мероприятий подпрограммы «Противодействие коррупции» государственной программы КБР «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в КБР».

В мероприятии приняли участие студенты, представители работающей молодежи, научного сообщества и образовательных учреждений, правоохранительных органов, гражданского общества и участники волонтерского движения.

В ходе встречи Фатимой Ульбашевой обращено внимание участников Форума на актуальность тематики противодействия коррупции, важность профилактических мер в борьбе с ней. Также отмечено, что коррупция одно из наиболее опасных негативных социальных явлений, тормозящих динамичное развитие государства и общества, приводящих к разрушению основ правопорядка и резко ослабляющих все государственные институты.





