Информация
по проведенным мероприятиям
в рамках недели безопасности дорожного движения

        С 21 по 25 сентября в рамках проведения недели безопасности дорожного движения в школе были организованы дополнительные занятия по ДДТТ среди учащихся 1-11 классов.
        В настоящее время движение на дорогах достаточно интенсивно, поэтому особое значение имеет заблаговременная правильная подготовка юных пешеходов, которых кругом подстерегают опасности, к грамотному участию в дорожном движении.
        С целью повышения культуры поведения на дорогах, формирования стереотипа правильного поведения пешехода на проезжей части, развития наблюдательности, бдительности, осторожности, дисциплинированности на дороге, а также привлечения внимания общественности к проблеме ответственности участников дорожного движения за свои действия на проезжей части в школе прошел «Единый день безопасности дорожного движения». 
        Классные руководители провели инструктажи о правилах безопасного поведения на дорогах. Особое внимание вопросам правил дорожного движения было уделено в 1-х классах. Для учащихся проводились беседы, посвященные заданной теме, минутки безопасности, экскурсии «Дороги, которые ведут в школу».
       Посещение классных часов показало, что классные руководители ведут      
целенаправленную работу   по профилактике дорожно-транспортного    
травматизма, используют в своей работе разнообразные формы проведения 
классных часов.
       Классные часы соответствовали возрастным особенностям и интересам 
школьников.
       Проведены родительские собрания, по вопросам обеспечения безопасного поведения детей на дорогах.
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